

广东80后点心师傅“南漂”生活有滋有味：

不急结婚 只想悠哉游遍海南

林乃森来自广东，他年纪轻轻就当上了点心师傅，并在海口的骑楼小吃街有了自己的一席之地。他做的榴莲酥是很多市民来这必吃的点心。对于未来，林乃森已经做好了规划，以后会尽量留在海南，努力开个小店。平时他也会跟朋友去K歌，有空会看小说。在朋友眼中，林乃森的生活可谓是过得有滋有味。

■本报记者 王君 摄影报道



林乃森在工作中

当上“师傅”还在不断学习

林乃森生于1985年，是个地地道道的广东仔。谈到做点心，他表示自己虽然年轻，但深圳、珠海、广州等城市都有他的足迹。

从最初的学徒开始，他从事点心制作行业已经8年了。“我是在学习了2年后才够格给师傅打下手的。”从最琐碎最脏最累的活做起，林乃森一直抱着对广东点心制作的热爱，不断学习，最终摆脱学徒的帽子，当上了师傅。“我当师傅就当5年。”对于自己的学习的成果，林乃森很骄傲。他补充说，其实这一行没有绝对的师傅，因为无

论什么时候都要不断学习，即便是现在他也带了徒弟，并不代表学习就此止步。

林乃森对自己的手艺很自信，他说很多人到了小吃街后，都是一路问“做榴莲酥的在哪儿”，一直问到他的铺前，“我做的榴莲酥绝对好吃，是地道的广东点心。”

就想游遍海南美景

“我平时会跟朋友去K歌。”说到业余生活，林乃森说，运动也是他的最爱，比如打羽毛球，可惜的是，他一个星期只能出去运动一次，因为工作实在太忙了。即便每月要固定给远在湛

江的父母寄去生活费，但花在娱乐上的开销对于林乃森来说不是负担，只是苦于休闲娱乐的时间太少。“我还爱看小说，尤其是韩寒写的，我觉得特别有意思。”林乃森说。

自1999年踏上海南岛，海南的美无时无刻都在吸引着他。“这里空气好，环境也好，生活很舒服，去过那么多地方，还是这里最舒服。如果可以，我会一直留在这里。”

“为什么说这里最舒服呢？只要站在天桥上往下看，你就明白了。”林乃森说，在广东，天桥下的人都是拿着早餐一路奔走，都恨不得脚上长出轮子。而在海南，人们可以先不急不忙地吃

个早餐，然后带着愉悦的心情去上班。而后的生活才是他想要的。

林乃森对于海南的热爱不亚于任何一个本地人。所以他想尽可能多看看海南的美景。说到这里，林乃森似乎还有些不满意。“海南好多景区本地人游玩可以有半价优惠，为什么不把这些优惠也扩展到外地人啊，反正都是中国人嘛。”林乃森带着大男孩的调皮劲儿这样说。

对于未来的发展，林乃森也规划好了。“我现在还年轻，不着急结婚，先把事业做好。”目前他最大的心愿便是攒足钱，开一个属于自己的点心店，在海南过上舒适悠闲的生活。

10年换了10份工作 还是“月光族”

定安小伙自觉活得很“纠结”

本报海口7月8日讯（记者 袁兰 实习生 张虹）作坊工、网管、保安、夜宵老板、摩的司机……今年26岁的定安小伙莫和学，从16岁来到海口打工，10年间先后换了10份工作。如今，他是海口国贸某饭店的配菜工。“将来能开个小饭馆，我就满足了，”莫和学说着。

10年里换了10份工作

7日下午2点多，记者见到定安小伙子莫和学时，他正在国贸一家服装店里挑选衣服。他1米65的个子，立体的五官，精瘦而白净。“天气太热了，买条短裤，三四十块钱的就好了。”莫和学笑着说。

他随便挑了一条就回宿舍午休去

了，因为他的上班时间是早上9点到下午2点半，下午2点半到晚上9点半。

“进厨房一年多，现在主要是在配菜，平日里还要干一些杂活。”莫和学告诉记者，他出来打工10年了，也换了10份工作。他的工资从2002年的400元钱涨到现在的2000元钱，但仍旧是每个月存不下钱。

莫和学老家在定安富文镇西村，2002年，他感觉学习学不进不想念书了，索性初中毕业就来了海口。在堂姐的介绍下，他开始在府城一家生产伊面、海南粉的作坊里打工。“当时400块钱一个月。”莫和学说，那时候，他刚到海口，什么都不懂，踏踏实实地在那个小小作坊里干了一年。后来，认识的人多了，他知道在小作坊里赚不到钱，也学

不到技术，在朋友的介绍下，辞了职学习做起了网管。虽然他只有初中文化，但是经过几个月的学习，完全胜任网吧网管的工作。2003年到2007年，他一直在位于龙昆南路某大学宿舍小区里的一家网吧做网管。“老板很信任我，把网吧交给我管理了2年。”莫和学说，但是，当时工资仅有900元钱，虽说住在网吧，但是吃饭得自己负责。那几年的时间，除了吃饭，偶尔跟朋友出去玩，每个月都没有余钱。莫和学说，他觉得自己是在混日子，赚不到钱，学不了技术，就是在浪费时间。2007年，他辞职了。但是，此后几年，他没有因此过得更加稳定。

据莫和学介绍，他先是跟着堂姐在府城一带卖清补凉、烧烤等夜宵，但

因城管管得严，一个月下来他和堂姐每人仅能赚到1000元左右，于是在干了一个多月后，他买了辆摩托车去拉客，由于经常和朋友晚上去玩，荒废了工作，结果每个月也不见余钱。干了几个月后，他又先后尝试过保安、制药厂车间工人等工作。

“这种状况持续到2010年底，我觉得我不能这样了。”莫和学说，跟家人商量后，他决定要学一门手艺。于是，在他姐夫的介绍下，他来到海口国贸金龙路的一家饭店里当了学徒，学习配菜。莫和学说，当学徒的那一年真的很苦，拖地、擦桌子什么活都要干，一个月也才500块钱。好在坚持了将近一年后，他开始专门负责配菜，工资也从500元涨到了2000元。“将来肯定是要

学习掌厨的，但是我现在火候还不够，还得再看看，”莫和学说。

生活在这里却不属于这里

说起平时的生活，莫和学笑着说，“现在每天晚上9点半下班，回宿舍后洗洗刷刷也就10点多了，什么也干不了，只能呆在宿舍看电视。”莫和学说，他的业余生活90%的时间都是看电视。而说到生活中的困扰，他表示，家里一直在催促他结婚。“谈是谈了，但是不知道为什么不干。”莫和学说，他现在的状态很是纠结。既纠结于感情没有结果，也纠结于将来的生活，“我觉得我就像夹心饼干，虽然生活在城市里，但是根本不属于这个城市，背一个背包离开，这里就跟我没一点关系。”

今年将有50名五指山毛道乡青年享受惠民好政策：免费进职校学习建筑技术

本报海口7月8日讯（记者 许欣 实习生 何丹蕾）好消息：富有我省中职教育特色的“建筑类专业中实验班”向位于贫困山区的五指山市毛道乡的青年免费开放。我省多个部门联合推出“职教扶贫、育才惠民”行动，今年计划安排毛道乡的50名年轻人到省机电工程学校免费学习建筑类知识和实用技能。

7日下午，来自五指山市毛道乡的38名基层党员干部来到省机电工程学校参观学习，寻求职教扶贫之路。毛道乡乡长邢威说，近年来，在实施茅草房改造的过程中，他们感受到了建筑人才的匮乏，实地走访职业学校，感受到了我省职业教育的魅力，对毛道培养建筑人才、打造建筑之乡更具信心。

毛道乡毛卓村委会干部张德秋说，以前村民大都只满足于种植橡胶养家糊口，不了解职业教育发展的迅猛势头，回家后，自己会动员村里的年轻人接受职业教育，学习一技之长。

据省机电工程学校校长陈克文介绍，去年9月份开始，便有50名左右的毛道乡青年进入“建筑类专业中实验班”学习，他们免交学费、免交住宿费、免交课本费，每年还能领到1500元的国家助学金，除此之外，五指山市财政每月还为每名学生再补100元生活费。

据了解，为满足国际旅游岛建设对建筑类实用人才的需求，填补我省中职建筑类专业建设空白，省教育厅、省住建厅从去年起联合举办全日制“建筑类专业中实验班”。对应届初中、高中毕业生和同等学历的社会青年学生进行中等职业学历教育。该实验班共开设九大建筑类专业，分别是建筑工程施工、建筑装饰、工程造价、楼宇智能化设备安装与运行、给排水工程施工与运行、市政工程施工、道路与桥梁施工、工程测量、建筑设备安装。该实验班招收的应往届初中毕业生，学制三年；应往届高中毕业生，学制一年半。

走进绿色军营 2012军事拓展夏令营

报名热线：66810242 66810172 主办：南国都市报 海口军拓文化传播有限公司

军营生活第8天 孩子们准备结营表演

第三期夏令营火热报名中 报名电话：66810242、66810172、66810173

本报海口7月8日讯（记者 王燕珍）8日，由本报和海口军拓文化传播有限公司联合主办的“走进绿色军营·2012军事拓展夏令营”第一期活动开营已经第八天了，还有2天，第一期小营员们将结束他们的夏令营生活，大家目前正在复习之前的训练课程，为结营表演做准备。同时，记者了解到，目前第二期报名人数已满，第三期正在报名中，家长们可要抓紧时间替孩子报名了。

8日这天，天气还是有些阴，不时下小雨，受天气影响，一些室外训练只能改为室内活动。7日的拉练野炊活动，孩子们既感到快乐好玩，又觉得有些累了，所以今天趁着室内训练活动养精蓄锐。黄宗翔小朋友告诉记者，自己进入夏令营后，第一天集体跑步训练时差点“跑断”腿，但是现在自己的体能得到很

大提高，还觉得夏令营生活很快乐，自己回家后一定听爸爸妈妈的话，更孝顺父母。六班的莫宇丰小朋友说，自己以前在家吃饭后从不洗碗和洗衣服，可进入夏令营后学会了做许多家务。

9日，小营员们将学习武器知识课程，吴雨阳小朋友告诉记者，他最期待这天了，进入夏令营后就等着这一天。

温馨提醒

报名地点：海口市金盘路30号海南日报新闻大厦6楼南国都市报事业发展中心602房（搭乘19路、20路、14路、31路、33路等线路公交车均可抵达海南日报社站）。

为了方便家长报名，报名点双休日和节假日期间也接受报名，报名时间：上午9:00—11:30，下午3:00—5:30。

夏令营具体安排

第三期开营时间：7月21日—7月30日

第四期开营时间：8月1日—8月10日

训练营地：海南驻军某部队训练基地

如果您想了解夏令营的相关情况，可登录我们的微博地址：

《南国小读者俱乐部》新浪微博 <http://weibo.com/u/2647173921>

《南国小读者俱乐部》腾讯微博 <http://t.qq.com/t1819059017>